
Dan BERINDEI 

O CARTE îN DISCUŢIE 

Profesorii Adrian Rădulescu şi Ion Bitoleanu au realizat o nouă Istorie a 
Dobrogei. Tipărită în excelente condiţii grafice, bogat ilustrată, această 
monografie înfăţişează istoricul provinciei în 17 capitole. În primele sunt 
prezentate mărturiile arheologice şi informaţiile istorice privind epoca pale
olitică, cea nelitică, epoca bronzului, cele două epoci ale fierului - Hallstatt şi 
Le Tene -, o atenţie deosebită fiind consacrată traco-geţilor şi de asemenea şi 

cetăţilor greceşti. Sciţiei Mici în vremea lui Burebista i se acordă, de aseme
nea, un capitol. 

În mod firesc, un amplu capitol, care însumează dimensiunile celor şase 
anterioare, înfă.tişează Dobrogea stăpânită de romani, el fiind urmat de alte 
trei, în care sunt urmărite destinate provinciei începând cu veacul al IV-iea, 
după ce provincia Dacia fusese evacuată de împăratul Aurelian, iar teri tori
ul dobrogean devenise provincia Scythia, pentru ca, în secolul VII, să devină 
o themă a Imperiului Bizantin, care, la sfârşitul secolului al X-lea va lua 
numele de Paradunavon sau Paristrion. Dobrogea fiind în calea migraţiilor, 
uneori, pe perioade mai lungi ori mai scurte, împăraţii de la Constantinopol 
i-au pierdut stăpânirea, dar, aşa cum demonstrează primul dintre autori, 
dependenţa de Bizanţ a fost întrecută doar temporar, Dobrogea fiind singu
ra parte din teritoriul carpato-danubio-pontic care a rămas peste un mileniu 
sub dominaţia Romei ori a Bizanţului. Judicios sunt înfăţişate momentele de 
prezenţă şi stăpânire bulgare în timpul primului şi celui de-al doilea ţarat. 
Deosebit de interesante sun analizele care sunt realizate privind mărturiile 
arheologice, viaţa religioasă - mai ales în ceea ce priveşte răspândirea şi afir
marea creştinismului - şi urmele culturale. 

Prezenţa românească în istoria Dobrogei, este urmărită începând cu capi
tolul XI consacrat provinciei în vremea lui Mircea cel Bătrân. Potrivit profe
sorului Bitoleanu, otomanii au luat în stăpânire definitivă Dobrogea la 
mijlocul secolului al XV-iea, între 1445 şi 1462, Delta adăugându-se în 1 484. 
În dpuă ample capitole, însumând peste o sută de pagini, este înfă ţişată 
stăpânirea otomană a Dobrogei, acordându-se o atenţie precumpănitoare 
prezenţelor româneşti, ca şi evoluţiilor demografice. 

Dobrogea anexată de la Ţara Românească în secolul XV, este reîntrupată 
în statul român în 1878. Într-un capitol este urmărită această revenire, prelu
asrea provinciei şi stabilirea definitivă a graniţei. Un amplu capitol prezintă 
dezvoltarea Dobrogei în cadrul statului naţional (până la sfârşitul primului 
război mondial). Analiza este complexă şi pertinentă. Sunt trecute în revistă 
evoluţia statutului provinciei, problema proprietăţii, problemele economice, 
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dar şi cele cultural-confesionale. Războaiele balcanice şi problema 
Cadrilaterului, avatarurile Dobrogei în primul război mondial, dar şi viaţa 
culturală şi unele probleme legate de marină sunt şi ele prezente. Capitolul 
următor este consacrat perioadei interbelice, încheindu-se cu pierderea 
Cadrilaterului. Şi de data aceasta, autorul zăboveşte asupra unei largi palete 
problematice, de la problemele economiei, la viaţa politică, un subcapitol 
fiind dedicat "colonizării" Dobrogei de Sud şi de asemenea un altul pro
blematicii cultural-ştiinţifice. Ultimul capitol înfăţişează Dobrogea în perioa
da 1941-1989, trecându-se în revistă într-un subcapitol şi evenimentele mi
litare din timpul celui de-al doilea război mondial, dar cea mai întinsă parte 
a capitolului fiind consacrată ocupaţiei sovietice, instaurării regimului comu
nist, Canalului Dunărea-Marea Neagră şi istoriei provnciei în timpul regimu
lui comunist. 

Lucrarea este însoţită de o foarte utilă bibliografie, pe capitole şi de un 
indice. 

Autorii merită toate felicitările pentru efortul depus şi pentru seriozitatea 
demersului lor ştiinţifice. Este o lucrare de mare interes şi care va rămâne 
indispensabilă pentru oricine este şi va fi preocupat de istoria dobrogeană. 
Un elogiu merită şi Editura Ex Ponto pentru prestaţia ei. Apariţia unor 
lucrări de acest fel, în timpurile complicate pe care le trăim, este un semn 
încurajator! 
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